

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională politică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 160—
Pe o jumătate de an Lei 80—
Pentru America 3 dolari pe un an întreg
Un număr costă 3 Lei

Redacția și Administrația:

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
(lângă Poșta)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12

Prețul inseratelor:

Un șir petit 8 Lei pentru fiecare publicare

Situația politică

— Scrisoare din București —

București, 16 Oct.

Conform prevederilor din Constituția Țării, parlamentul se deschide la 15 Octombrie. Așa s'a întâmplat și în anul acesta, cu toate că se susținea mai înainte din partea unora, că s'ar putea întâmpla, ca guvernul să amâne cu ceva deschiderea, iar acum se vorbește despre luarea unei scurte vacanțe. Intre timp ar urma să se lămurească mai bine situația politică, care e foarte îngrijorătoare.

Deschiderea parlamentului a avut loc Luni 15 Octombrie, pe lângă ceremonia obișnuită: serviciu divin la Patriarhie, apoi adunarea deputaților și senatorilor în haine negre și cu decorații, spre a asculta citirea Mesagiului Regal (cuvântul de deschidere a parlamentului) de către Inaltul Regent Principele Nicolae, care împreună cu ceilalți doi regenți, Dr. Miron Cristea și Gheorghe Buzdugan, sunt aduși dela Palat cu escortă regală.

La 12 ore Inaltii Regenți sunt primiți de membrii guvernului și intră în Cameră, unde de astă dată sunt adunați și senatorii, mulți vlădici, generali, în loji miniștri străini etc. Dl primministru Vinilă Brătianu dă Alteței Sale Regale Prințului Regent Nicolae, mesagiul regal, pe care îl citește.

Mesagiul regal începe cu chestia monetară și financiară. Amintește de multe tratative pentru stabilizarea leului și împrumutul extern. Recunoaște că aceste două mari chestiuni trebuiesc cât mai curând înfăptuite. Nu se spune, însă, nimic explicit, în Mesagiu, când și cum se vor înfăptui. Se exprimă numai speranțe și nădejdi.

Mesagiul mai anunță întocmirea a diferite legi, pe cari vrea să le voteze: a învățământului profesional și superior, a codului penal și comercial, apoi schimbarea legii administrative, reorganizarea poliției și a jandarmeriei, legea recrutării și drumurilor, o lege pentru asigurarea vitelor și altele.

Vedem deci, că guvernul vrea să fabrice o sumedenie de legi în actuala sesiune. Trece însă ușor cu vederea peste criza cea mare, care bântue țara și care produce atâta neliniște în sinul populației, ajunsă în mare parte într'o grea lipsă și mizerie.

De astădată deschiderea parlamentului n'a produs nici o mișcare deosebită, cum se întâmpla în trecut, când străzile și în fața parlamentului se umplea de lume, care doria să vadă familia regală și să ovaționeze guvernul și pe parlamentari. De prezent o liniște completă și nici un interes față de deschi-

derea parlamentului. Opinia publică e în așteptarea unui nou guvern și un nou parlament, nu-și mai bate capul să ovaționeze pe acesta.

După citirea Mesagiului Regal, Inaltii Regenți s'au retras, părăsind Camera și îndreptându-se spre palatul Regal cu acelaș ceremonial cum a venit. Ședința s'a închis. Miniștri, vlădici, generali, parlamentari în haine negre și decorații, cu toții au luat-o spre casă și mesă. Era o zi posomorită de toamnă. Și tot așa fețele multora. Căci îi pânzește nesiguranța viitorului, care nu se dezvoltă bine în criza actuală.

Deschiderea parlamentului s'a făcut numai în fața deputaților și senatorilor liberali, lângă cari s'a alăturat și generalul senator de drept Averescu cu singurul deputat averescan Papacos'ea. Dintre național-țărăniști nimenea. Aceștia au ținut o altă ședință, unde au luat hotărârile ce s'au dat după aceea publicității.

În ședința a doua, Camera și Senatul au început alegerea birourilor. În jurul acestor alegeri s'a dat o aprigă luptă în sinul partidului liberal. Unii liberali mai de omenie cereau, ca acei parlamentari, cari sunt amestecați în fraudele petrolifere să nu mai fie aleși în birouri. În chipul acesta s'a ajuns ca unul dintre foștii vicepreședinți să nu mai fie ales.

Când se vor începe desbateri mai serioase la cameră și senat, de prezent nu se poate prevedea. Se svonește și despre o scurtă vacanță. O mai bună lămurire a situației vom avea numai peste câteva zile.

Ce privește tratativele în străinătate, pentru stabilizarea leului și împrumutul extern, guvernul declară și acum, — ceace face de atâtea luni de zile, — că e plin de speranțe și nădejde. Atâta tot și nimic mai sigur. E probabil, că bancherii străini nu rup nici odată tratativele, dar pun mereu noi condiții în favorul lor și paguba noastră.

Tratativele cu Germania sunt în curs. Delegația română e tot în Berlin. Rezultatul tratativelor nu se cunoaște. Guvernul are și aci speranță... că vom plăti de ne vom speli...

Ce privește chestia optanțlor, se pare că aceasla intră acum în o nouă fază. Intre guvernul român și cel maghiar sunt consfătuiri pentru alegerea unei localități, unde să se întrunească delegații celor două țări, spre a discuta aplanarea acestui conflict.

Coresp.

Imprumuturi eftine pentru agricultori

Dela Banca Națională, sucursala Sibiu, am primit spre publicare un aviz despre împrumuturi eftine, ce se dau agricultorilor de către Cassa de împrumuturi pe gaj. Banca Națională are sucursale (filiale) în aproape toate capitalele de județ. Cettorii noștri interesați se pot adresa și sucursalelor din alte județe, cerând informațiile necesare. Condițiile pentru împrumuturi trebuie să fie aceleași. Iar astfel de împrumuturi se dau pe țara întreagă, prin mijlocirea filialelor Băncii Naționale.

În cele următoare lăsăm să urmeze circularea primită:

Se aduce, din nou, la cunoștința generală, că la Sibiu, pe lângă Banca Națională a României, există Casa de împrumuturi pe Gaj pentru agricultori.

În scopul aratului și al însămănțării, și numai pentru acest scop, se acordă tuturor agricultorilor mari și mici, împrumuturi proporționale cu întinderea și felul semănturilor și deocamdată numai pentru:

grâu în dublă arătură	lei 1250 la hectar
„ într'o singură „	„ 1100 „ „
orz „ „ „	„ 900 „ „
rapită „ „ „	„ 500 „ „

Se acordă împrumuturi și pentru cumpărare de trioare; iar în primăvară, pe semănturile prinse de rădăcini se pot da și alte avansuri.

Intru cât minimum de gaj este de lei 10.000, iar minimum de împrumut este de lei 5000, se fac și contracte colective, iar împrumuturile până la lei 20.000 (douăzeci mii) se acordă direct de dl director al Băncii Naționale, menționându-se că toate se vor face în cel mai scurt timp posibil.

Pentru acordarea unui împrumut numărul actelor s'a redus la:

a) Certificatul Primăriei, în care să se arate: întinderea semănturilor și felul; inventarul agricol și reputația solicitatorului.

b) Certificat dela Cartea Funduară de proprietate și datorii.

Cererea și Contractul se semnează pe formulare gaja. Cheltuelile de timbre sunt reduse la minimum, iar dobânda este redusă la 8% plus 1% pentru cheltueli.

Comiteiul:

Administratorul financiar.

Consilierul agricol.

Directorul Băncii Naționale și
Reprezentantul Agricultorilor.

Conferința Partidului Național Țărănesc la Cluj

În ziua de Joi 11 Octombrie c., s'au adunat la Cluj delegații din toate județele Ardealului, spre a se sfătui asupra situației politice. Dl. președinte Iuliu Maniu, a sosit de la București Miercuri seara, fiind întâmpinat în gara Cluj de mai multe mii de cetățeni, cari l-au ovaționat și condus până la locuință, iar de aci s'au îndreptat spre locuința dlui A. Vaida, unde încă a făcut o manifestație de simpatie pentru neînfricatul luptător național.

Conferința s'a ținut în saloanele clubului (casa „Patriei”) și a fost deschisă Joi la 10 ore a. m., între furtunoase ovațiuni, de către dl. președinte Iuliu Maniu.

Cuvântarea dlui Iuliu Maniu

Comitetul de direcție al partidului nostru a hotărât să țină congrese regionale cu delegații organizațiilor județene din regiunile respective. Motivele sunt două: pentru a orienta pe aderenți asupra situației politice din țară și pentru a afla dorințele lor. Sunt foarte mulțumit de conferințele acestor delegații și de spiritul lor de jertfă.

La conferința de azi — care a întrunit reprezentanți din 18 județe — am prilejul să vă mulțumesc din nou pentru spiritul de jertfă și să mă provoc la trecutul partidului nostru, când părinții noștri au dat aceiaș dovadă de spirit de jertfă și luptă.

Adunarea națională de la Alba-Iulia a declarat guvernul dlui V. Brătianu dușman al țării. În acelaș timp partidul nostru a hotărât să ducă lupta până la capăt pentru intronarea unui regim al voinței poporului. Hotărârile de la Alba-Iulia au fost întărite cu jurământul adunării.

Guvernul liberal pentru a rămânea la putere, a iscodit un motiv: *împrumutul*. Partidul nostru a adus însă la cunoștința Regentei două lucruri: guvernul liberal al dlui V. Brătianu nu este în drept să facă împrumutul, guvernul ales prin furt și teroare n'are nici puterea morală și nici politică de a impune țării noi sarcini. Considerăm încercarea guvernului liberal ca cel mai mare atentat la suveranitatea națională. Regenta a dat dlui Vintilă Brătianu în trei rânduri câte trei luni prelungire. Noi am spus Inaltei Regențe, că aceste prelungiri sunt zadarnice, căci liberalii nu pot încheia împrumutul. Dar guvernul a înscenat ședințele extraordinare ale parlamentului de astă vară, sub motiv să voteze legile pentru împrumut. Atunci liberalii au spus că împrumutul va fi încheiat la 15 Oct. și se va subscrie îndată.

În urma acestei împrejurări, guvernul a primit o nouă amânare. De prezent gazetele aduc știrea, că împrumutul ar urmă să fie încheiat la 25 Octombrie și se va lansa (subscrie) în Noemvrie. Suntem în fața unei înercări de a primi o nouă amânare.

Am spus de nenumărate ori, că metodele de guvernare ale guvernului liberal duc la sărăcire și umilire. E o adevărată rușine că din toate popoarele Europei învinse ori învingătoare, care au adus jertfe pentru libertate, toate prosperează în afară de cel românesc. Numai pentru poporul nostru se folosește o politică păgubitoare atât lui cât și Statului.

Partidul național-țărănesc a protestat mereu în contra felului greșit cum liberalii înțeleg să deslege problemele economice și financiare. Prin glasul specialiștilor noștri d-nii Mihai Popovici și Virgil Madgearu, secretarul general al partidului, am arătat, că este cu neputință să mergem înainte, fără să dăm o deslegare cuminte tuturor problemelor economice și financiare din țară. Tot prin glasul

lor am mai spus de ani de zile, că numai decât trebuie să facem stabilizarea și încheierea împrumutului extern, însă nu în condițiile pe cari vrea să le primească guvernul liberal.

După 6 ani dl. V. Brătianu și-a însușit (primește) programul nostru, cu stabilizarea și împrumutul străin. Dar timp de un deceniu a persecutat capitalul străin. În urma acestui fapt, străinătatea nu mai are încredere în noi. Oricât ar susținea, că sunt prietenii străinătății, aceasta nu-i mai crede. Umblă cu pălăria în mână zadarnic din ușă în ușă.

Onorată conferință! Am arătat în repetate rânduri umilința, la care suntem expuși. Întreg poporul simte cu durere starea în care l-a pus guvernul liberal. Națiunea întreagă e convinsă, că aceste stări nu mai pot dăinui. Schimbarea guvernului e o necesitate națională. Azi ne-am întrunit pentru a ne sfătui ce este de făcut, în această situație grea în care este țara.

Dar, onorată conferință, peste națiunea care vrea o schimbare radicală și peste dl. Vintilă Brătianu, care i se împotrivesc, stă Coroana. Ea are dreptul și datorita să și spună hotărârea. Noi așteptăm. Acum câteva luni, când m'am prezentat Inaltei Regențe cu hotărârile de la București, mi s'a răspuns că la timpul potrivit va hotărâi cu dreptate. Dacă acest moment n'a trecut, el cu siguranță a sosit. Rugăm deci Regenta să hotărască iute și cu dreptate. Noi nu mai putem să suferim o situație, care pune Coroana în starea că nu ar fi nepărtinitoare.

Noi vrem să ajutăm coroana, ca să asă din privescerea tristă și dureroasă, că n'ar fi peste toți, ci ajutorul unora cari nu-s vrednici de protecția nici de ajutorul ei.

Cum o putem ajuta? Prin luptă. Trebuie să luptăm, ca să scăpăm țara de sub teroarea guvernului și a dlui Vintilă Brătianu. În vederea acestui scop, conducerea de partid a hotărât să convoace o mare adunare la București cu delegații din întreaga țară. Rapoartele sosite de la județe spun că în întreaga țară delegații au fost aleși și își așteaptă convocarea. Conducerea de partid a mai hotărât o serie întreagă de lucruri, pe cari le vom discuta rând pe rând cu delegații județelor, după această conferință. (Ovațiuni furtunoase).

Cuvântarea dlui Aurel Vlad

După dl. președinte Iuliu Maniu, a luat cuvântul vechiul luptător naționalist Dr. Aurel Vlad, care a spus între altele următoarele:

Ne întrebăm cu durere și cu revoltă: Cum se face, că cea mai bogată țară umblă cerșetorește cu pălăria în mână după împrumut? În loc ca noi să dăm altora, suntem nevoiți să trăim din mila altora.

Cauza acestei triste situații este, că țara a fost rău guvernată timp de 10 ani. Azi ni s'a terminat răbdarea. În străinătate suntem considerați și avem vaza unor falși. A sosit momentul, ca să dovedim, că toate puterile pornesc de la națiune. Timpul vorbelor a trecut. Trebuie să trecem la fapte. Îi asigurăm pe iubitul nostru președinte, că atunci când va da semnalul, noi toți îl vom urma cu hotărâre până la izbânda sigură. (Aplauze îndelungate).

Cuvântarea dlui Virgil Madgearu

Mă simt fericit, că mă aflu în mijlocul organizațiilor marelui adunări de la Alba-Iulia. Această adunare însemnă o piatră de hotar. Ea a dovedit, că nu suntem un popor de ilogi (slugi), ci de cetățeni cu simț național și cetățenesc.

Adversarii noștri întreabă cu fățarnicie: De ce la Alba-Iulia n'am deslănțuit revoluția

sau cel puțin o jumătate de revoluție? De ce s'au adunat acolo sute de mii de oameni? — Noi cei de aici știm de ce nu s'a produs revoluția. Și cei cari au astăzi astfel de nedumeriri, încă știu, cum au tremurat în acele vremuri.

Am fost întrebați de atâtea ori în străinătate: De ce, fiind stăpâni la Alba-Iulia pe forțele populare n'am pus mâna pe putere? În străinătate nu se cunosc toate împrejurările de la noi. Răspunderea, care apasă pe umerii dlui Iuliu Maniu, a oprit furtuna. De atunci am învățat, cum prin mijloace restrânse și jertfe puține, să ne ajungem ținta.

Suntem înconjurați de simpatii, de unde nu ne așteptam. Basmul cu guvernul Averescu nu are alt scop, decât să ne sperie.

Guvernul liberal ne cere un răgaz de 3—4 luni, pentru ca să sfârșească opera lor mare: facerea împrumutului extern. Dar noi am spus, că guvernul Brătianu n'are nici puterea morală, nici politică, pentru a încheia acest împrumut.

Dacă venim la putere numai în primăvară, vom afla o situație îngrozitoare. Foametea și sărăcia va domni în țară. Iată de ce nu mai putem da răgaz guvernului liberal, să rămână la cârma Statului.

Cuvântul de cuminenie politică al președintelui nostru Iuliu Maniu este: Pace ori războiu. Dar numai cu condiția, ca guvernul liberal să plece cât mai îngrabă. Nu-i înlătură Regenta? Îi înlăturăm noi! (Aplauze).

Cuvântarea dlui A. Vaida

Primit cu îndelungate ovațiuni, dl. Alexandru Vaida-Voevod a spus între altele următoarele:

Regenta, prin formarea ei, se aseamănă cu Sfânta Treime. Să dea Dumnezeu, ca Sfântul Duh al buneii judecări s'o lumineze. În numele poporului, dlui Iuliu Maniu i-a trebuit o putere supra-omenească, ca să canalizeze nemulțumirile poporului. Dar dacă noi nu vom fi îngăduiți să lucrăm pentru țară, de la locul care ni se cuvine, atunci glasul mulțimii, care este mai puternic decât al nostru al înturora, se va ridica peste noi și peste delegații noștri și își va face singur dreptate. Avem nădejde, că nu se va ajunge la așa ceva. (Aplauze lungi).

Au mai vorbit: părintele Căpâleanu, care prezintă încrederea poporului față de conducerea partidului, așteptând cuvântul de ordine, iar dl. Dr. Viorel Tilea cere adunării să primească, pe lângă moțiuni, și hotărârile de la Arad, unde s'a pretins o luptă mai radicală. Dl. I. Maniu a răspuns, că conducerea partidului va studia chestia.

Moțiunea conferinței

a fost propusă de dl. prof. univ. N. Ghiulea-Cluj și are următorul cuprins:

Conferința aderează cu unanimă însuflețire la rezoluțiile votate la Alba-Iulia. Își exprimă deplină încredere în dl. Iuliu Maniu, președintele partidului și în conducătorii acestui partid.

Așteaptă cu nerăbdare, ca guvernul de uzurpațiune al dlui V. Brătianu să fie demis și să se întronizeze un regim constituțional și democratic, care singur va putea scăpa țara de dăzastru și poporul de mizerie.

Dacă totuși această deslegare așteptată de întreaga opinie publică de la Inalta Regență, va fi întârziată sau zădărnicită prin manevrele dlui V. Brătianu, conferința invită conducerea centrală să dea cuvântul de ordine pentru lupta decisivă întru salvarea Națiunii.

După conferință dl. Iuliu Maniu s'a întreținut cu delegații din toate județele, ascultând rapoartele șefilor de organizații și dând instrucții pentru continuarea luptei în ultima fază.

Părerile dlui Mihai Popovici asupra politicii țării

Criza politică, economică și morală

Dl Mihai Popovici, fost ministru de finanțe, încă a luat parte la Cluj în 11 Octombrie. Cu acest prilej, distinsul nostru fruntaș a făcut ziarului „Patria” mai multe declarații cu privire la situația politică actuală. În cele următoare dăm și noi o parte a acestor declarații. Iată ce a spus dl Mihai Popovici:

Criza politică

De zece ani de zile organismul politic de stat duce o viață artificială (ușoară, falsă). Națiunea a fost despoiată de drepturile ei. Cuvântul națiunii nu mai este ținut în seamă. Organizația de stat a mers într-o direcție, iar națiunea cu nădejdele ei în altă direcție.

De aici slăbiciunea vieții noastre politice. Guvernării erau stăpâniți de ideea că națiunea e necoaptă, fără simț sănătos, și că ei cu obiceiurile lor învechite vor duce cu biciul națiunea la limanul fericirii.

Partidul național-tărănesc luptă pentru reinstalarea națiunii în drepturile sale de care a fost despoiată.

Este evident că reinstalată armonia nu mai e nevoie de nici o măsură excepțională, căci reînvie încrederea națiunii în organizația de stat, iar statul pornește pe calea normală a unei dezvoltări firești, din care va rezulta consolidarea definitivă și trăinicia lui.

Criza economică

Criza economică, a doua criză care bântuie în țară la noi, — continuă dl Popovici, — este rezultatul sistemului și aici artificial și greșit, care s'a aplicat în decurs de 10 ani de zile.

Toate statele s'au normalizat și crizele care evident mai obvin și astăzi și în alte părți sunt din acele care din timp în timp în mod firesc s'au ivit în totdeauna.

La noi însă e o criză neînclătată, care devine din ce în ce mai catastrofală. Dacă studiem sumele polițelor protestate, ale falimentelor și a moratoriilor, vedem cum cresc din an în an în progresiune aproape aritmetică. Că anul acesta agricol a fost rău, e evident. Dar nu el a mărit criza. El a mărit o cel mult, grevându-se pe criza continuă care ucide economia țării de 10 ani încoace.

Împrumutul și sistemul țării

— Credeți că împrumutul va aduce vreo îmbunătățire în situația economică? a fost întrebarea pusă dlui Popovici.

— Nu cred, — a răspuns dl Mihai Popovici — că împrumutul singur va putea să aducă vre-o îmbunătățire. Trebuie schimbat sistemul întreg și pot să spun că partidul național-tărănesc are un program întreg lucrat până în cele mai mărunte amănunte, care el singur aplicat, va putea să modifice în 6 luni de zile complet întreaga fizionomie economică a țării.

— Ce credeți despre împrumut?

— Vorbești de povestea cu cocoșul roșu? Acum un an în Decembrie când eu „trădam” țara la Paris, dl Victor Antonescu a plecat din Paris cu cuvântul hotărât că împrumutul e făcut. Eu și azi cred, că nici dl Vintilă Brătianu, cu toate că se anunță atât de categoric în ziar că împrumutul e încheiat, nu știe și nu va ști încă multă vreme care va fi soarta lui. Aud că acum până și Franța (partea) de împrumut a scăzut dela 80 la 60 milioane de dolari.

— Credeți că vor putea face liberalii împrumutul? — am precizat întrebarea.

— Eu cred că făcând toate concesiunile și plătiind dobânzi cămătărești, I-ar putea contracta. Azi în străinătate sunt trei categorii de state, pentru cari s'au creat tipuri speciale de condiții de împrumut: 1) Statele

civilizate, 2) Statele din orient și 3) România. Cât de mult va fi prețuit acest al treilea tip, vom vedea atunci când ni se vor face cunoscut condițiile de împrumut, cari cu siguranță vor fi extraordinar de grele. Sarcina aceasta enormă va trebui să o ia asupra sa statul, numai pentru că guvernul liberal s'a încăpăținat să facă el cu orice preț împrumutul.

Partidul național-tărănesc și împrumutul

— Partidul național-tărănesc ar putea face împrumutul în condițiuni mai bune? a fost o altă întrebare.

— Da! a răspuns dl M. Popovici. Nu cred că sunt convins și știu, că partidul național-tărănesc ar putea în foarte scurtă vreme să contracteze un împrumut în condițiile tipului unu, al popoarelor civilizate. Dure de Vintilă Brătianu, care flutură cu atâta patos ideea prestigiului țării, primește astăzi condițiuni mai rele decât condițiunile coloniale, în sensul rău al cuvântului.

Criza morală

— Criza politică și criza economică este evident că au hrănit și întărit criza morală, care s'a ivit imediat după război. Faptul că legea a fost disprețuită tocmai de aceea cari aveau să vegheze mai mult la respectarea ei, a produs un dispreț și o disconsiderare generală a legilor. Azi trăim într'un fel de epocă a dreptului pumnului împotriva ordinii de drept. Este evident, că în această atmosferă și principiile morale au fost detronate.

Criza economică, cu sărăcia pe care a răspândit-o în toate straturile, a mărit și mai mult debandada morală. Corupția, bășomonia, politica de comisioane sunt fenomenele acestei stări de fapt. N'avem decât să deschidem paginile ziarelor, că să ne îngrozim de ce se desfășoară în fața ochilor noștri. Partidul național-tărănesc va avea o muncă grea de împlinit în viitoarea guvernare, care este foarte apropiată. Dar cred că reintegrând (punând) națiunea în drepturile sale, lăsând liber instinctul de conservare al neamului nostru, sănătatea națiunii va învinge și o epocă nouă de regenerare va începe în scurtă vreme.

Viitorul guvern

La întrebarea: Ce credeți despre viitorul guvern? — dl M. Popovici a răspuns:

Eu am vorbit și vorbesc cu multă lume de toate nuanțele și toate categoriile, și n'am găsit un singur om cu răspundere care să mai tragă la îndoială venirea la putere și instalarea în scurtă vreme a guvernului Maniu. Numai dușmanii acestei țări sau prostii mai discută această situație. Nu vorbesc de cei cari împotriva voinței unanime a țării ar încerca să pescuiască în tulbure, pentru propriile lor speranțe, căci băguelile lor sunt explicabile și de iertat. Ca să se mai opue cineva voinței unanime a țării ar fi o curioasă și fatală îndrăzneală, a încheiat dl Mihai Popovici interesantele declarații.

Chestiunea optanților

Tratativele româno-maghiare încep la 1 Noembrie în Rapallo

Din Budapesta se anunță, că guvernul Ungariei va fi reprezentat, la discutarea chestiei optanților, prin o delegațiune sub prezidenția baronului Sztérény. Deputatul și avocatul Lakatos va lua parte ca reprezentant al optanților. Tratativele vor începe la 1 Noembrie. Ambele guverne (român și maghiar) au convenit ca delegațiile să se întrunească la Rapallo (Italia), unde până acum s'au mai încheiat și alte înțelegeri. Se speră, că discuțiile dela Rapallo vor duce la o înțelegere între Ungaria și România.

INFORMAȚIUNI

Târg de prăsilă la Mediaș. În ziua de 28 Octombrie 1928 se va ține în orașul Mediaș târgul de prăsilă pentru vite de soi Simmenthal și porci de soi Bazna. Acest târg este o bună ocaziune de a putea cumpăra vite și porci de soi și rasă curată. Cei interesați să cerceteze acest târg.

Cerere de port-altoi și vite trebuie să se facă direct la pepinierele respective, iar nu la minister. Așa se anunță din Ministerul Agriculturii.

Ex-Kaizerul Wilhelm, care dela detronarea din 1918 locuiește în Doorn (Olanda), împlinește în curând 70 de ani. Știri mai noi spun, că el ar vrea să se mute din Doorn, într-o localitate mai mare spre frontiera Germaniei.

Frig în Ungaria s'a lăsat în zilele dela mijlocul lunii Octombrie. La Ödenburg au fost 5 grade sub zero.

Dirijabilul Zeppelin a străbătut, în zilele trecute, o distanță de aproape 10.000 kilometri în 112 ore. Acest mare aeroplan german a zburat dela Friedrichshafen (Germania) până la Lake Hurst (lângă New-York), fără întrerupere. În momentul aterizării Zeppelinul mai dispunea încă de benzină pentru 42 ore. La Lake Hurst a sosit în ziua de Luni 15 Octombrie seara. În ultima noapte dirijabilul a avut de luptat, pe mare, cu furtuni foarte violente. Zeppelin a zburat peste Washington, Baltimore, Filadelfia, New-York, spre Lake Hurst, unde a aterizat conform programului. Peste tot locul, Americanii au făcut mari ovațiuni Zeppelinului, în care călătoriau inginerul constructor Eckener, ministrul de interne al Prusiei, comandantul aviației militare americane Rosendal și mai mulți ziaristi. Peste 10 zile probabil că Zeppelinul se va întoarce din nou în zbor spre Europa.

Cununii. D-șoara Anicuța Ciocescu din Benic și dl Gheorghe Bărbulescu, funcționar la Tribunalul Sibiu, își serbează cununia lor Duminecă 21 Octombrie 1928, în biserica ortodoxă din Alba Iulia.

— D-șoara Elisabeta Milea și dl Ioan Dordea, inv-dir., își vor ține cununia Duminecă 21 Octombrie 1928, în biserica ortodoxă din Hașag, jud. Sibiu.

Opera germană în Sibiu și-a început ciclul reprezentațiilor Marți în 13 Octombrie a. c. în teatrul orașenesc cu frumoasa și romantica operă de Wagner: „Vasul fantomă”. Dl Gustav Fussberg (olandezul) posedă o voce splendidă de bariton cu școală bună, și-a interpretat rolul foarte potrivit. D-na Ada Hecht (Senta) are o voce dulce de sopran și o școală desăvârșită, a cântat frumos și cu multă finețe. Franz Zwonik (Erik) are o voce plăcută de bariton cu timbru plăcut. Laurenz Corvinus (Daland) are o voce puternică de bas, a cântat cu pricepere și simț muzical. Atât Hilda Salinger (Mary, doica Sentei) precum și (cârmaciul lui Daland) Adolf Hecht, s'au achitat bine de rolurile lor. Corul încă a fost bun. Dl Dr. Kaiser a dirijat foarte bine.

Serviciul tehnic al orașului Sibiu s'a mutat în strada Mitropoliei Nr. 2, etaj I, în localurile Biroului populației, care s'a mutat de aci în strada Mitropoliei No. 8 parter.

Rescumpărare de ziua onomastică. Dl Dumitru Axente dăruiește 500 lei fondului pentru monumentul lui Axente Severul, care se va ridica în comuna Frâua, drept rescumpărare a zilei onomastice.

„ARDELEANA“

Institut de Credit și Economii, Societate pe Acțiuni, Orăștie

PROSPECT

În baza Autorizării primite din partea adunării generale din 28 Martie 1928, subsemnatul Consiliu de Administrație deschide prin această subscripțiune pentru o nouă emisiune de acțiuni, în scopul ridicării capitalului societății la Lei 15.000.000— emițând încă 20.000 bucăți acțiuni de câte Lei 500— nominal.

Emisiunea se va face pe lângă următoarele condiții uni.

1. Acționarii vechi primesc pentru fiecare acțiune veche una acțiune nouă în valoarea nominală de Lei 500— având a plăti pentru aceasta în capital Lei 500— (Cincisute Lei) plus Lei 100— (Unasută Lei) ca spese de emisiune.

2. Restul de 10.000 acțiuni à Lei 500— nominal se pune la dispoziția publicului, pe lângă un curs de Lei 750— (Șaptesut-cincizeci Lei) de fiecare acțiune, plus Lei 100— (Unasută Lei) spese de emisiune.

3. Terminul de optare pentru acțiunile de sub punct 1 este până la 25 Octombrie 1928 și se poate exercita pe lângă depunerea acțiunilor vechi la casa institutului, pentru înregistrare și notarea opțiunii.

4. Odată cu exercitarea dreptului de opțiune se va plăti la casa institutului de fiecare acțiune optată câte Lei 150— în capital și câte Lei 100— în spesele de emisiune.

5. Terminul de optare pentru acțiunile rezervate publicului conform punctului 2, este tot data de 25 Octombrie 1928, cu aceea restricțiune că Consiliul de Administrație este îndreptățit a închide subscripțiunea îndată ce toate acțiunile au fost optate.

Pentru fiecare acțiune optată conform punctului 2, este a se plăti la subscriere câte Lei 250— în capital și câte Lei 100— spese de emisiune.

6. Restul de capital, atât pentru acțiunile optate conform p. 1 cât și pentru cele de sub p. 2 este a se plăti în două rate egale și anume: jumătate la 20 Noembrie 1928, iar cealaltă jumătate până la 20 Decembrie 1928.

7. Acționarii, cari vor vărsa înregul prețul acțiunilor optate în baza punctului 1 și 2 până la 31 Decembrie 1928 se vor bucura de dividendul fixat pentru anul 1929 și cu începere de la ziua achitării, de toate drepturile garantate acționarilor de statute și regulamente.

8. Acționarii, cari nu vor achita prețul acțiunilor la datele fixate, vor plăti o dobândă de întârziere de 16%, și vor primi după ratele vărsate o dobândă de 10%, iar față de restanțieri se va purcede în baza articolului 11 din statute.

9. Cei ce cumpără dreptul de opțiune de la vechii acționari trebuie să plătească la subscriere, afară de sumele de sub punct 4 și 5 și o taxă de transcriere în suma de Lei 200— de fiecare acțiune.

10. Cereșile de optare, atât pentru acțiunile ne-optate de vechii acționari cât și pentru cele rezervate publicului, se vor adresa Consiliului de Administrație, care hotărăște în cauză definitiv și fără a fi obligat de a-și motiva hotărârea luată.

Primele de emisiune se vor trece la fondurile de rezervă ale institutului.

Orăștie, la 10 Octombrie 1928.

Consiliul de Administrație.

Atențiune!!!

10260

a sosit **CAMJOANE STEWART** Tip. 1929 55-65 P. S. 1¹/₂-3¹/₂ ton.

Automobile de persoane „**ERSKJNE**“ și „**STUDEBAKER**„

Cauciucuri, PIESE DE SCHIMB, Uleiuri

Reprezentanța și Depozit:

„**Autotranzit**“, Sibiu, Piața Huet 12

De vânzare

loc de casă

circa 240 stânjeni pătruți, în Sibiu lângă calea Poplăci, cam 700 metri departe de școala militară. Prețul 4000 lei. Dorit și să se adreseze: strada Podului 8.

10253

35-40 hectolitre de Vin

din anul 1927, sânt de vândut la Samuil Glats No. 8 Apodul de sus, jud. Sibiu.

10256

Declarații

pentru fierberea rachinului se află de vânzare, cu prețul de 100 lei pe 100 bucăți, la Librăria „Foia Poporului“. Trimiterea pe poștă costă cu 20 lei mai mult.

AVIZ

grădinilor de copii

la librăria „Foia Poporului“ Sibiu, str. Mitropoliei 12 se află tot soiul de cartoane colorate, hârtii de împletit, ace de împletit, coase diverse de cusut, hârtie c. e. e, hârtie de scris și hârtie lăcioasă în toate culorile, cu prețurile cele mai ieftine, încercăți și vă veți convinge!

PEPINIERE DE POMI
ȘI VITE ALTOITE S.A.

AMBROSI, FISCHER & CO
AIUD, JUD. ALBA
Catalog gratis

De vânzare una casă

cu trei camere în legătură cu cârciumă în Sibiu, strada Abatorului 84.

10222

Grădină

în raionul viciilor 3-9 stânjeni e de vânzare cu 200.000 lei. Amănunte Piața Mică Nr. 11, etaj I.

10212

Covo: original persan

pentru sufragerie 275X800 se poate vedea la S. Leitner, prăvălie de antichități, Sibiu, strada Livezii No. 22

10261

Casă mare cu etaj

lângă gara Sibiu

cu 2 curți, 5 privălii, 21 camere, grajd, este de vânzare. Informațiuni la proprietarul Fr. Connert, Sibiu, strada Gușteritei No. 87.

10227

BOALE DE

Stomac

de tot felul ca: lipsa de apetit, mistuirea grea, catarul de stomac, acreala grea și vomarea, sgârce de stomac și peste toate greutățile și slăbiciunile stomacului se înălbătură prin

Esenta de stomac „**Vertes**“

4 sticle 540 Lei. Spesele poștale și ambalaj în regie proprie la Farmacia „Vulturul Alb“, Lugoj, No. 34 Banat.

Med. Univ.

10206

Dr. Dumitru Nicolae

fost asistent al Clinicei Medicale din Cluj, întorcându-se din călătoria de studii din străinătate și-a reluat consultațiile în Tâlmăciu.

Razele Röntgen.

10258

AVIZ!

Se aduce la cunoștință onoratului public, că în orașul Sibiu, Piața Regele Ferdinand No. 8, s'a înființat o Succursală a

Băncii General Praporgescu

cu sediul București. Capital social Lei 30.000.000, care se ocupă cu tot soiul de împrumuturi, precum și cu depuneri cu procent favorabil, pe durată lungă și scurtă.

IULIU MEINL, Import de cafea
Depozit în SEBEȘ ALBA la firma

IOSEF FABRITIUS

Cafea Cacao

10245

Ceai Ciocolata

și toate celelalte Coloniale și vopseli foarte bune pentru lână și pentru bumbac

Posedam permanent!

Pluguri Original „**Sack**“

„ „ „**Eberhardt**“

„ „ „**Zillia**“

Asortiment mare în piese pentru pluguri
Scule pe prima calitate pentru diferite meserii
Fiercătari pentru binale și mobile
Oțelarii var tabile „**Solngen**“
Articole casnice pentru bucatărie
Mașini de gătit și sobe de încălzit.

Reprezentanță

In motoară de benzină și batoză „**Schlick Nicholson**“ al fabricii Ganz & Co. Budapesta

Gustav Herbert & Co.

10259

FIERARIE

SIBIU, Piața Prințul Carol 12 (Piața mică)

Prima fabrică de flori artificiale **VIOLA**

și cununi de mirese din Sibiu

Gertrud Wolff Strada Regina Maria 14

Mirese! Cumpărați cununa de mireasă, voalul și buchetul numai din fabrică, aici e cea mai mare alegere și prețurile cele mai ieftine.

Comercianții primesc rabat.

Buchete țărănești, buchete pentru recruți.

10170

Casă solidă și clădită tare

în anul 1912 în comuna Sersaia jud. Făgăraș, este de vânzare. Conține 14 camere, magazie pentru 15 vagoane, grajd pentru 14 cai, gură p. m. d. Este potrivită pentru sanator. Și mai multe case în Sibiu, la Agenția **Schikier** Sibiu, str. Târgului No. 5.

10251

Curs de șoferi

Cu data de 23 Octombrie 1928, se va deschide un curs special de șoferi în str. Lăzarilor No. 3. Succes garantat. Informațiuni zilnic între orele 8-5 p. m.

Nicolae Stana

10252

Hotărârile Partidului Național Tărănesc

Comitetul de direcție al partidului național țărănesc, întrunit în ziua de 15 Octombrie 1928 la București, sub președinția d-lui Iuliu Maniu, față de deschiderea parlamentului ilegal, constată următoarele:

1. Deschiderea parlamentului liberal rezultat din violentarea voinței naționale prin furt de urne și teroare, este un fapt care surprinde dureros întreaga opinie publică.

Dănuirea mai departe a guvernului dlui Vintilă Brătianu, numit cu caracter provizoriu și a parlamentului liberal înseamnă nesocotirea voinței naționale, de atâtea ori manifestată în chip hotărâtor și jignirea suveranității naționale.

Partidul național-țărănesc a ridicat glasul său de protest împotriva tentativei guvernului de a face din chestia împrumutului și stabilizării un pretext pentru justificarea prelungirii existenței sale contra voinței naționale.

Partidul național țărănesc se vede nevoit să declare din nou, că parlamentul actual nu reprezintă Națiunea, n'are îndreptățirea să încheie împrumutul și hotărârile sale nu leagă Națiunea, iar parlamentarii săi vor continua a nu lua parte la ședințe.

Împrumutul și stabilizarea

2. În chestia împrumutului și a stabilizării, Națiunea a fost dusă în eroare de guvern în chip nedemn.

Prin comunicatul consiliului de miniștri din 20 Iulie cor. s'a anunțat oficial că s'a ajuns la următoarele rezultate cu privire la stabilizare și împrumut:

„În urma negocierilor ce au avut loc solidarizarea Băncilor de emisiune a fost obținută.

„Pe baza studiilor făcute asupra situației Băncii Naționale a României și în genere asupra situației noastre bugetare și economice, principalele Bănci de emisiune au dat adeziunea lor la operația stabilizării.

„Pe de altă parte s'au stabilit în scris condițiunile în care emisiunea fiind imposibilă în timpul verii, se va emite la toamnă împrumutul și s'a fixat avansul ce urmează a se da de pe acum.”

Ca urmare guvernul a solicitat și obținut dela Coroană convocarea pe ziua de 26 Iulie a unei sesiuni extraordinare a Parlamentului cu scopul de a se vota:

a) Un proiect de lege care să autorizeze Banca Națională să iscălească convențiunile cu Băncile de emisiune și să aibe de pe acum dreptul să cumpere devize după un curs stabilit de comun acord între guvern și Banca Națională.

b) Un proiect de lege care să autorizeze guvernul să contracteze cu grupuri financiare de prim ordin din Franța, Anglia și America, potrivit planului stabilit un împrumut în valoare de 250 milioane dolari, din care prima tranșă va fi până la 80 milioane dolari asupra căreia se va acorda imediat un avans de 20 milioane dolari.

Prin mesajul de deschidere al acestei sesiuni extraordinare, prezinzându-se comunicatul guvernului, se dădeau dispozițiilor și legiuirilor ce aveau să fie votate chiar „caracterul unei importante opere naționale”.

Ce spunea partidul nostru în vară

3. Partidul național-țărănesc s'a străduit și cu acel prilej să servească cinstit interesele obștești încercând să împiedece această îndrăzneală mistificare a Țării.

Prin comunicatul său din 21 Iulie, partidul nostru a precizat că guvernul n'a izbutit să facă altceva decât să dea o opțiune care obligă numai Statul român fără să oblige pe bancheri; el n'a putut anunța decât deschiderea unui credit de expedient destinat Băncii Naționale pentru a-i permite să spargă plafonul.

Și constatând insuccesul complet politic și financiar al guvernului, care în afară de orice drept de a governa țara se dovedise incapabil de a o scoate din criza economică în care se găsește, s'a cerut înlăturarea imediată a guvernului.

Continuarea tratativelor

4. Ceeace a urmat, îndată după seziunea extraordinară a Parlamentului, nu numai că a îndreptățit dar a depășit prevederile partidului național-țărănesc și a demască opera de mistificare a Națiunii, întreprinsă de guvernul dlui Vintilă Brătianu. Nimic din ce a fost anunțat ca realizat nu s'a adevărit.

Adeziunea principalelor Bănci de emisiune pentru opera de stabilizare a leului n'a fost obținută. „Stabilizarea în scris a condițiilor împrumutului” ce urma „a se emite în toamnă” numai din cauza imposibilității din timpul verii s'a dovedit un neadevăr sfruntat, înșiși purtătorii tratativelor declarând ulterior, că negocierile au reînceput în Septembrie și așteptând încheierea lor în Noiembrie.

Avansul „ce urmează a se da de pe acum” cum glăsuia comunicatul din Iulie, s'a arătat a fi fost cea mai îndrăzneală mistificare a guvernului, care încă în cursul seziunii extraordinare, care vota legile de împrumut și stabilizare, negocia și încheia o operație de credit de 12 milioane dolari, pe termen scurt cu Banca Comercială Italiană.

În loc de ușurarea pieții, prin spargerea plafonului de emisiune potrivit legii votate, Banca Națională a urmărit de atunci o politică de restrângere a creditelor ce amenința cu dezastrul economiei naționale.

În sfârșit între timp „continua consolidarea a situației financiare” anunțată în mesajul din Iulie, s'a tradus într-o creștere continuă a deficitului încasărilor care s'a soldat pe primele 6 luni cu un minus de 5 jum. miliarde lei.

5. Fată de dovada deplină a acțiunii de înșelătorie, întreprinsă de guvernul liberal în Iulie și de totala sa incapacitate de a scoate țara din criza economică agravată prin politica sa, opinia publică era în drept să se aștepte la imediata înlăturare a guvernului.

Redeschiderea acum a parlamentului ilegal, simbol al vrăjbei naționale, apare în aceste condițiuni ca o provocare a Națiunii.

După mesajul din seziunea extraordinară din Iulie, care anunța „o eră nouă în dezvoltarea financiară și economică a țării, pentru ca să fie urmărit de desechilibrul bugetar, de pasivitatea balanței plăților și restrângerea creditelor, mesajul actual anunță o nouă seziune „menită să asigure un pas nou în dezvoltarea României întreg te și anume desăvârșirea operei de consolidare monetară și financiară”.

Pe când în Iulie se anunța împrumutul încheiat și numai lansarea urma să aibă loc în toamnă, în mesajul actual se vorbește numai de nădejdea de a putea realiza această operă.

Fraudele petrolifere

6. Descoperirea fraudelor petrolifere a dovedit lipsa de organizare și reaua funcționare a departamentelor, în sarcina cărora se află administrația avutului Statului, punând în evidență incapacitatea de guvernare a partidului liberal. Ea a desvăluit în același timp înlăturarea extraordinară a corupției administrative și parlamentare, rezultat firesc al sistemului de falsificare a instituțiilor publice dela funcțiunile lor norme.

Guvernul, sub regimul administrativ și politic al căruia s'au întâmplat aceste fraude,

ai cărei autori fac parte din sânul majorităților sale parlamentare, au complici în mijlocul său și și-au găsit apărători în chiar vicepreședinții parlamentului, nu mai poate fi tolerat fără a se primejdui avutul public și prestigiul națiunii.

Lupta de răsturnare

7. Partidul național-țărănesc pentru a salva țara din această situație grea, va continua lupta de răsturnare a acestui regim, care mână masele populare la acțiuni des-nădejduite.

În acest scop a luat măsuri pentru ținerea adunării delegaților comurilor la București și a 71 întruniri în aceeași zi în diferite centre.

Situația viilor

În anul acesta mulți podgoreni nu vor avea cules de vii, din neglijența lor. În toamna trecută ei nu și-au îngropat viile. Fiind iarna grea, acestea au degerat. Ca urmare, în anul acesta n'au dat rod și acum acei podgoreni n'au nici un cules. Iată unde duce economia purtată cu ușurință și la voia întâmplării.

Ceice au viță de soi bun și au îngrijit-o cum trebuie, privesc acum la o recoltă bogată. Pentru vii anul de față a fost în general prielnic. Nu trebuie însă trecut cu vederea, că în cursul anului am avut mult timp răcoros. Din cauza aceasta, pe alocuri viile au rămas înapoi. Strugurii nu sunt destul de dulci și bine copți. Podgoreni de prin aceste ținuturi fac rău, dacă culeg viile prea de vreme.

Culesul viilor în județul Alba-Iulia. Camera agricolă a județului Alba a intervenit la prefectura județului, ca să nu se permită nimănui în județ, să culegă viile înainte de 22 Octombrie 1928. — Foarte bună măsură!

Serbările comemorative

anunțate în numărul din urmă al foii noastre, s'au desfășurat Duminecă în 14 Octombrie la biserica parohială română unită din Sibiu (str. Podului Nr. 7), într-o atmosferă pioasă și înălțătoare. S'a comemorat aniversarea de 150 ani dela așezarea pietrii fundamentale pentru zidirea bisericii prin episcopul Grigore Maior și aniversarea de 100 ani dela nașterea bunului român Iosif Sterca Șuluțiu de Cărpeneș, fost președinte al Asociațiunii „Astra” și al consiliului de administrație al băncii „A bina”.

Pentru prezidarea serbărilor venise în preșeara zilei canonicul Dr. Ioan Bălan ca delegat al I. P. Sf. Sale părintelui mitropolit Dr. Vasile Suci. Serbările s'au început cu spovedania tuturor elevilor și elevelor gr. cat dela diferitele școli române din Sibiu și a numeroși parohieni. S'au oficiat două liturghii, la cari delegatul mitropoliei a rostit 2 predici frumoase și pline de învățături creștinești și românești, iar protopopul Nicolae Togan la sfârșitul liturghiei a doua a ținut o interesantă conferință, comunicând date până acum necunoscute din trecutul Românilor sibieni. E deosebit de interesantă inscripția latină a unui clopot, care în românește se tâlmăcește așa: „Eu episcopul Făgărașului Grigore Maior, cel dintâiu, am ridicat acest clopot în Sibiu pe seama valahilor spre mai marea mărire a lui Dumnezeu la anul 1778”.

E fapt adevărat, că în Sibiu până la data amintită n'a existat biserică românească formală cu turn și clopote și că episcopul Grigore Maior a făcut ca să răsună aici cel dintâiu clopot românesc. Români se serviau numai de nescari capele amărite închiriate dela sași.

La parastasul oficial tot cu acel prilej pentru fostul președinte Șuluțiu, a ținut un avântat discurs vicepreședintele „Astrei” dl. Dr. Gheorghe Preda, relievănd vrednicile neuitate ale distinsului fiu al neamului român, sub al cărui control s'a clădit Muzeul „Astrei” și palatul acesteia din strada Șaguna.

Cântările sfinte la aceste comemorări au fost executate frumos și înălțător de către bunii cântăreți din cele două parohii române, apite din lococloană Giurgiu, Romul Botezan, Aug. Gruja și Gligor Denghel, iar biserica jubilonță a fost frumos și cu gust decorată cu girlande de brădet și flori sub conducerea protopopesei dna Ana Togan și tot așa și mormântul lui Șuluțiu.

În asistența numeroasă, deși timpul era umed și ploios, am remarcat pe frunțașii intelectualității române din Sibiu, reprezentând oficial comitetul central al „Astrei” și institutul „Albina”. Serbările s'au terminat după ora 12. *Coresp.*

Știri teatrale

Compania Teatrului Regina Maria va juca Vineri în 19 Octombrie 1928 în teatrul Orășenesc din Sibiu, „Omul care a văzut moartea”, comedie ilariantă în 3 acte de V. Eftimiu în frunte cu distinsii artiști Tony Bulandra și V. Miximilian. Bilete se află la Librăria Foia Poporului și seara la Cassa.

Compania Cărăbuș în frunte cu Di Tanase și alți artiști de seamă va da 2 reprezentațiuni în Teatrul Orășenesc din Sibiu. Se va juca Joi în 25 și Mercuri în 26 Octombrie 1928 splendida revistă: „Cioc, Cioc, Cioc” de de Kirijescu, mare balet cu 60 balerine, 16 original girls și alte atrațiuni. Bilete la Librăria Foia Poporului și seara la casa teatrului.

Prețul cerealelor

Grâul arată semne de urcare pe piețele internaționale. Asta din cauză, că grâul american nu se mai oferă pe prețurile eftine de până acum. În urma acestei împrejurări se poate socoti cu urcarea prețului la grâu și la noi.

De prezent sunt bine plătite oarzel. Le cumpără Germania. La noi în țară a ajuns vagonul de orz la 60 mii lei. Despre orzul american se susține că nu e bun. S'au ivit plângeri, că vitele și porcii hrăniți cu orz american s'au îmbolnăvit.

De prezent se simte lipsă de ploaie în multe părți ale țării, ceea ce aduce cu sine întârzierea semănatului cu grâu de toamnă.

Pe ziua de 16 Octombrie, la Galați s'au plasat cereale cu următoarele prețuri: orz și ovăș 56—58 mii lei vagonul, grâu 78—82 mii, secara 51 mii, semințe de bostan 190 mii lei vagonul.

Piața Sibiului. La târgul săptămânal de Marți 16 Oct. c. au fost următoarele prețuri: Grâul 125—130 lei ferdela, prețul puțin în creștere; porumbul vechiu 135—140 lei, cel nou 85—90 lei ferdela, cu sacul 135—140 lei. Vinerea trecută au fost oameni din Călinești-Regat, cari au strâns două cară de porumb cu 140 lei ferdela cel vechiu și 100 lei cel nou. Orzul și secara s'a plătit cu 85—90 lei ferdela, ovășul 250 lei sacul, fasolea 310—330 lei ferdela, varză a fost multă dar s'a plătit bine, dela 400—600 lei sute; morcovi 40—45 lei ferdela, pătrânjei 45—50 lei ferdela, ouăle 3.50 lei bucata, porcei de 3 săptămâni cu 160—180 lei unul. — Fructe: struguri fiind puțini din cauza timpului ploios, s'au plătit cu 26 lei kgr., prune 10—12 lei, nuci 24 lei kgr. și cu ferdela 220 lei. — Nutrețul: fânul 240—260 lei maja metrică, luțerna și trifoiul până la 350 lei maja, cleia de paie de secară până la 120 lei. Piața a fost plină de bucate. Se crede însă, că în curând prețurile se vor mai urca, îndeosebi la porumb, a cărui lipsă se simte. *I. M.*

Starea semănaturilor. Din partea Ministerului de Agricultură se comunică următoarele: Ploile căzute în zilele dela mijlocul lunii Octombrie au avut un caracter general. Ele au făcut mult bine semănaturilor de toamnă, eșutând la răsărirea grâului și a orzului semănat.

No. 4418/928

10257

Publicațiune

Școala Militară de Infanterie No. 2 Sibiu, urmând a-și procura: Botanici, Cravate, Mănuși piele, Mănuși ață, Căptuiri, Egrete, Lană turcană nepălată și Galon de lână pentru capole necesare elevilor școlii, se va ține licitație publică cu oferte închise, în conformitate cu L. C. P. art. 72—88, în localul Școlii, pe ziua de 1 Noemvrie 1928, ora 10.

Se pot primi oferte și pentru parte din furnituri.

Condițiunile, modelele și caetul de sarcini se pot vedea la Serviciul Îmbăcămintei școlii în orice zi de lucru, dela orele 8—12.

Garanția la licitație va fi de 10% din valoarea furniturii.

Sibiu, la 16 Oct. 1928.

Comand Ș. M. I. Nr. 2 Sibiu

Lt. Col. Onescu

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 24 Octombrie a. c., la orele 3 d. m. se va ține în localul școlii primare de stat, din Rușciori, a doua licitație publică, cu termen redus din cauza urgenței, pentru darea în întreprindere a lucrărilor de construcție pentru școala primară de stat din loc.

Licitația se va ține în conformitate cu legea contabilității publice art. 72—88 și condițiunile generale pentru întreprinderi de lucrări publice.

Domnii concurenți vor depune odată cu oferta și o garanție de 3% la valoarea ofertei, în numerar, sau efecte garantate de stat.

Devizele, planurile, condițiunile generale și caetul de sarcini precum și orice alte informațiuni se pot obține la școala primară de stat din loc.

Comitetul școlar de construcție

10254

No. 838 928

10248

Publicațiune

Comuna Rasovița, exarendează prin licitație publică, în ziua de 21 Octombrie 1928 ora 14 pășunatul de isrnă și primăvara pentru oi.

Condițiunile de licitare se pot vedea la primăria comunală din Rasovița.

Rasovița, la 8 Oct. 1928.

Primăria comunală

Corpul VII Armată, Serv. Intend.

No. 14540/928

10249

Publicațiune

Corpul 7 Armată, Serviciul Intendenței primește oferte prin bună învoială pentru aprovizionarea cantității de 5 vagoane fasole de bună calitate din recolta anului 1928.

Greutatea minimum 75 Kg. la Hectolitru.

Fasolea se va preda la Depozitul Regional de Subzistență C. 7 A. Sibiu.

Sibiu, 13 Octombrie 1928.

Șeful Serv. Intend. C. 7 A. Int. Colonel Părvulescu

No. 1039/928

10255

Publicațiune

În conformitate cu hotărârea consiliului comunal No. 51/881—928 Adm. din 20 Septembrie 1928 comuna Șugag județul Alba dă în arândă prin licitație publică în ziua de 18 Noemvrie 1928, orele 2 p. m.:

Localul său de cărciumă comunală, prăvălie și debit de tutun pe timp de 3 ani, cu începere dela 1 Ianuarie 1929 până la 31 Decemvrie 1931.

Licitația se va ține în localul primăriei comunale din Șugag în conformitate cu dispozițiunile art. 72—88 din legea contabilității publice cu oferte închise și sigilate.

Supraoferte nu se primesc.

Prețul strigării Lei 10.000.

Vadiu 10%, din prețul strigării.

Condițiunile de licitație și arandă se pot vedea la orele oficiale la cancelaria notarială din Șugag.

Șugag, la 13 Octombrie 1928

Primăria comunală

VITE altoite

Vite americane, port altoi și butași cu rădăcini în diferite varietăți furnizează în cea mai bună calitate. Varietate garantată. Fr. Caspari, Mediaș jud. Târnava mare.

Catalog la cerere.

10187

Moară de apă

cu una piatră pe Strei, lângă moară spațioasă de o parte și de alta 1 jugăr de pământ cl. I și pomi, a de vânzare sau de arandă, din cauza familiare de boală, în comuna Galați lângă Poi. Plata după învoială. Doritorii să se adreseze la Matei Stăkel, lângă gara Poi.

10221

Judecătoria rurală Săliște

No. G. 1586/5/1928

10242

Publicațiune de licitație

Subsemnatul delegat judecătoresc, publică prin aceasta că în baza deciziei Nr. G. 992/928 a judecătoria rurale Săliște în favoarea executantului Biserica ev. C. A. Amnaș, pentru încasarea creanței de 940 lei cap. și accesorii se fixează termen de licitație pe ziua de 24 Octombrie 1928 orele 16 la fața locului în comuna Amnaș Nr. c. 205, unde se vor vinde prin licitație publică cărțaș, 500 kg. fân, și un corț de porci în valoare de 4500 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Săliște, la 3 Octombrie 1928.

G. Szabó, deleg. jud.

No. 1061 por. 1927

10262

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portarel pe lângă Tribunalul Sibiu, prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. G. II. 3126/927 a judecătoria rurale Sibiu în favoarea reclamantului Dr. Ioan Mușiu în Sibiu, contra loc. în Sibiu pentru încasarea creanței de 2519 lei și accesorii se fixează termen de licitație pe 24 Octombrie 1928 la ora 10 a. m. la fața locului în orașul Sibiu str. Vopsitorilor Nr. 1 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 30 fasten și 2 mese de ghelui, în valoare de 8500 Lei. în caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Președintele care e de încasat face 2519 Lei capital, dobânzile cu 10%, socotind din 19 Maiu 1925 iar apesele până acum staverite de 2942 Lei

Instrucțiunile mobile care ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favoarea acestora în sensul art. LX: 1891. § 120.

Sibiu, la 23 Sept. 1928.

Kálman, portarel.

Unelte pentru covăcit

Subsemnatul Nicolae Radu din Mohu No. 115, vinde unelte pentru covăcit, toate în stare bună. Licitația benevolă se va ține în ziua de 28 Octombrie 1928, la 8 ore d. a.

Nicolae Radu, Mohu.

10247

Cant 1 sau 2 băieți

la meseria de ferărie, Vasile Gândilă, Tilișca, lângă Săliște.

10237

Judecătoria rurală Săliște

Nr. G. 1527/928

10243

Publicațiune de licitație

Subsemnatul delegat judecătoresc, publică prin aceasta că în baza deciziei Nr. G. 996/928 a judecătoria rurale Săliște în favoarea executantului Biserica ev. C. A. Amnaș, pentru încasarea creanței de 580 lei cap. și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 25 Octombrie 1928 ora 16 la fața locului în comuna Amnaș Nr. c. 338, unde se vor vinde prin licitație publică, 1 sedă pt. bucate, masă, butoaie, credenț și butoaie desfondate în valoare de 3000 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Săliște, la 3 Octombrie 1928.

G. Szabó, deleg. jud.

Judecătoria rurală Săliște

Nr. G. 1685/1928

10240

Publicațiune de licitație

Subsemnatul delegat judecătoresc prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. G. 1006/1928 a judecătoria rurale Săliște în favoarea executantului Biserica ev. C. A. Amnaș pentru încasarea creanței de 418 lei cap. și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 22 Octombrie 1928, ora 16, la fața locului în comuna Amnaș, Nr. c. 265, unde se vor vinde prin licitație publică grâu, butoi, în valoare de 8000 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Săliște, la 3 Octombrie 1928.

G. Szabó, deleg. jud.

Pășunatul de oi

de iarnă 2.000 al comunit. săsești din Șeica Mare se exarendează prin licitație benevolă publică în ziua de 24 Octombrie 1928.

Șeica mare.

Comitetul.

10246

No. 988/928

10234

Publicațiune

Comuna Nou, exarendează ghinda din pădurea comunală „Ruineș”, Hulele Dumbrava și Covil în ziua de 28 Octombrie ora 14, prin licitație publică plusofertantului, pe anul 1928/929 în cancelaria comunală, tot în ziua aceea se vând și 2 tauri, 2 vieri scoși din serviciu plusofertantului.

Condițiunile se pot vedea la primăria comunală.

Nou, la 11 Oct. 1928.

Primăria comunală

Anunț

În comuna Șeica jud. Sibiu, se va ține târg de vite și de marfă în 25 Octombrie a. c.

Primăria comunală

10250

No. 671/928

10236

Publicațiune

Comuna Casova, exarendează prin licitație publică, căciunama comunală pe anii 1929—1931 în ziua de 11 Noemvrie 1928 la ora 2 d. a.

Prețul strigării 10000 lei, vadiu 10%.

Licitația se va ține pe lângă respectarea §§-lor 72—88 din legea contabilității publice. Condițiunile se pot vedea în orele de oficiu la primăria comunală.

Casova, la 7 Octombrie 1928.

Primăria comunală

Resumitele Papinere

10186

„AMBROSI”

MEDIAȘ — Transilvania

oferă vite altoite și porci altoi americani de prima calitate și garantat autentice. Catalog la cerere gratuit. Căutăm reprezentanți pentru vechini Regat și Basarabia.

Mașină de cusut

pentru croitorii, de vânzare în Sibiu, Piața Vinului No. 1, curăria Șpan.

10213

Fân și otavă

de vite corodate și oi, se află de vânzare la Gheorghe Pădurean, cărciumar comunal, Școala, p. u. Porumbacul de jos.

10239

Nr. 907/928

10244

Publicațiune

Comuna polițică Tarnișor, județul Sibiu vinde prin licitație publică verbală în zilele de 22, 23 și 24 Octombrie 1928, 552 bucăți de stejari în pădurea comunală numită „Dreispițwald”.

Condițiunile se pot vedea la primăria comunală.

Primăria comunală

O fetiță la tipografie

se primește momentan. A se adresa la Tipografia „Foia Poporului”, Sibiu.